

「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



(二) 米斯巴大會合(v.1-3)

- (1) v.1-3 「於是以色列從但到別是巴，以及住基列地的眾人都出來，如同一人，聚集在米斯巴耶和華面前。以色列民的首領，就是各支派的軍長，都站在神百姓的會中；拿刀的步兵共有四十萬。以色列人上到米斯巴，便雅憫人都聽見了。以色列人說：「請你將這件惡事的情由對我們說明。」

當以色列收到那利未人送來他被害妾的一部份遺體，就憤慨的說：「從以色列人出埃及地，直到今日，這事沒有行過，也沒有見過，現在應當思想，大家商議當怎樣辦。」(十九 30)

於是他們便聚集在米斯巴。米斯巴位於基比亞附近，而位於各支派之中央，是最適合以色列人集結的地方。

- (2) 雖然 v.1 告訴我們，從但(至北之地)到別是巴(最南之地)眾人，如同一人結集在米斯巴耶和華面前，但是有一支派卻不在名單之中，這就是便雅憫支派，他們雖然知道要集結，卻沒有參加，何解？因為基比亞是便雅憫人居住的地方。(十九 16)

(三) 審訊(v.4-7)

- (1) v.4-7 「那利未人，就是被害之婦人的丈夫，回答說：「我和我的妾到了便雅憫的基比亞住宿。基比亞人夜間起來，圍了我住的房子，想要殺我，又將我的妾強姦致死。我就把我妾的屍身切成塊子，使人拿著傳送以色列得為業的全地，因為基比亞人在以色列中行了兇淫醜惡的事。你們以色列人都當籌劃商議。」

集結在米斯巴的有 40 萬步兵之眾，真是氣勢壯大，在未採取行動之前，他們首先要查問清楚整件事之始末。於是便召了那利未人，即是被害人的丈夫問話審查。如果我們比較一下利未人的口供與事實相比，我們發覺有以下的特色。

- (2) 在他的口供中，很明顯的這利未人只維護著他自己的利益名聲，而非為了正義和他死去的太太。v.5 「圍了我住的房子，想要殺我」。一事實上，那些歹徒並沒有意圖殺他，只是想向他施暴。
- (3) v.5 又說：「又將我的妾強姦致死。」但事實上，這利未人並沒有提及是他自己把他的妾拉出來給這些匪徒的。
- (4) 他的供詞，主要是強調那些基比亞人如何殘忍，殺害他的妻子，他只所以把他的妻子切成十二塊子，是要向所有以色列人伸冤，因為基比亞人在以色列人中作了兇殘的惡事。並要求他們主持公道。

(四) 預備迎戰(v.8-17)

- (1) v.8-17 「眾民都起來如同一人，說：「我們連一人都不回自己帳棚、自己房屋去。我們向基比亞人必這樣行，照所掣的籤去攻擊他們。我們要在以色列各支派中，一百人挑取十



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



人，一千人挑取百人，一萬人挑取千人，為民運糧，等大眾到了便雅憫的基比亞，就照基比亞人在以色列中所行的醜事征伐他們。」於是以色列眾人彼此聯合如同一人，聚集攻擊那城。以色列眾支派打發人去，問便雅憫支派的各家說：「你們中間怎麼做了這樣的惡事呢？現在你們要將基比亞的那些匪徒交出來，我們好治死他們，從以色列中除掉這惡。」便雅憫人卻不肯聽從他們弟兄以色列人的話。便雅憫人從他們的各城裏出來，聚集到了基比亞，要與以色列人打仗。那時便雅憫人從各城裏點出拿刀的，共有二萬六千；另外還有基比亞人點出七百精兵。在眾軍之中有揀選的七百精兵，都是左手便利的，能用機弦甩石打人，毫髮不差。便雅憫人之外，點出以色列人拿刀的，共有四十萬，都是戰士。」

以色列人在米斯巴集結，罕有地聯合一致，如同一人，預備去攻擊基比亞，他們首先要決定派誰去進攻，於是便抽籤去進攻他們。他們在各支派中，100 人選 10 人，1000 人挑選 100 人，10000 人挑取 1000 人，為民運糧。

- (2) 在進攻之前，他們打發人去便雅憫，要求把那些匪徒交出來，好叫他們能懲治這些惡人，但便雅憫人不聽，並且更集結成兵，對抗以色列人。

便雅憫人於是又從各城來到基比亞，有士兵 26000，另外在基比亞有 700 精兵，這些精兵就好像以笏一樣，都是用左手的，並且能機弦甩石打人，毫髮不差。於是兩陣對壘，彼此攻擊，以色列人有 40 萬之眾，便雅憫人人數遜色很多，但也有 26000 士兵，及基比亞人 700 個精兵。

(五) 默想

- (1) 為什麼以色列會發生內鬪？你以為主要原因是什麼？
- (2) 為什麼散沙一盤的以色列人，現在竟然可以如同一人般，你以為其中原因何在？
- (3) 你以為這利未人在這場戰爭中要付上什麼責任？

